



人大代表风采

题红鸽

以家风促乡风 强基固本盘活乡村发展新活力



题红歌(左)在村引进企业了解生产情况

题红鸽,横水镇新庄村党支部书记兼村主任,绛县横水镇第十六、十七、十八届人大代表。她是文明家庭的引领者,她秉承“认真真行好事,堂堂正正做人”的家风家训,以家风促乡风,带动众多家庭弘扬好家风、涵养好家教,建设好家庭,她是巾帼创业明星,深耕乡村经济活力,盘活农村集体经济,用心用情帮助乡民脱贫致富,将新庄村打造为一个党建共建、文化共育、产业兴旺、乡风优良的“五面红旗”示范村。

新庄村位于绛县西侧,距绛县县城10公里,地处绛县横水镇南端1公里处,南与涑水河、柳庄村接壤,北与绛县西高速口相望,东与横东村毗连,西与横南村相邻。闻源高速公路沿村边穿过,交通便利,地势平坦,土质肥沃,为种植草莓、樱桃、山楂提供了有利的自然条件。

党建共建 强基固本促发展

新庄村以“红旗、红星、红果果”红色发展思路为基础,紧抓党建,强基固本,并充分发挥党组织协调能力、党员模范带头

能力,将村集体经济做大做强。

担任新庄村党支部书记兼村主任以来,题红鸽全心全意为村民服务,带领村两委全面推行“包保式”管理责任全覆盖,意在积极化解矛盾,凝聚党心民心。村党支部设置3个党小组,每组21名党员,其中44个党员每人分包11户群众,用社会主义核心价值观为每条街巷命名,寓意深长,18个街巷加强监管,确保小事不出巷,大事不出村。20个妇联执委每人分管49名妇女,58名村民代表,党员干部分管58个卫生责任区。截至目前,全村没有“黄赌毒”现象,没有邪教人员,实现“零上访”。

为了追求更好的生活,村里将近一半的青年人都选择出去经商或打工以追求更高的收入,尤其是在内蒙古包头,新庄村民就达200多人,70多个打饼子摊。为了帮助留守儿童与父母团聚,题红鸽与村两委协商,每年暑假都会租赁大巴车,为孩子发放书包、遮阳帽,由党支部委员专人带队,前往千山万里的蒙古包头与父母团聚,共度相伴的美好时光。这个活动只是新庄村

两委心系村民的一个缩影。

文化共育 内外兼修强素质

题红鸽是文明家庭的引领者,最美运城人,她的家庭荣获运城城市文明家庭、清廉家庭称号。新庄村在她的带领下,利用春节、建党节、重阳节等节日评优评模,先后评选出星级文明户207户,先后评选出22名在外务工人员、德育模范,806名优秀共产党员,41户好媳妇、好婆婆、最美家庭。自2012年以来,共培育出16名研究生,57名本科生、63名大专生,村民素质显著提升。

近年来,新庄村大力发展文化。着力打造党史路、孔孟文化街、清廉文化园、综合治理示范巷、文化广场、便民服务室六大场所,以党史引领,文化滋润,廉洁教育、经验推广、休闲娱乐、干部值班的形式,为群众提升幸福感和获得感。党员干部群众同心同德,群策共商,将新庄村打造成远近闻名的“五面红旗”示范村。

产业兴旺 集体经济带动新发展

从2005年担任村党委委员,村妇女主任以来,题红鸽为了让她们改变这种传统观念,带动更多妇女就业脱贫,想了很多办法。她鼓励村里的妇女参加种植养殖、家政服务、农村电商、农业技术等实用技能培训,增强她们的致富本领和自我发展能力。结业后,几名妇女很快被太原的客户聘走,如今月收入都在3000元以上。除了带民致富外,题红鸽心中一直装着妇女姐妹们,把她们的当自己的事,用真招实招解决她们的急难愁盼。题红鸽还联系山西众莱日用品加工有限公司,由厂家在新庄村内建立分厂,发展乡村集体经济,目前有10余名妇女到厂上班,每月能为村集体增加收入2000元。

乡村要振兴,产业是关键。新庄村地理位置得天独厚,土地肥沃,微量元素丰富,非常适合种植草莓、樱桃、山楂等作物。2021年3月,题红鸽担任村党支部书记后,与村“两委”瞄准草莓产业这条主线。她利用村里早期发展草莓大棚的基础,通过党建引领、支部带头、返租到包的方式,流转土地60亩,新建了高标准草莓园区,

带动20多户村民发展产业,解决200余人的用工问题。截至目前,新庄村已经种植草莓200多亩、樱桃1000亩、山楂100亩、苗木200亩,平均每户年收入达数十万元。大棚种植草莓让村民鼓起了钱袋子,生活越来越甜美,日子越过越红火。

心系群众 扶危济困找出路

作为村里的领头雁更是一名基层人大代表,题红鸽向上抓经济,向下扶微弱,时刻关注着村里的民情。一户村民家境贫寒,家里还有智力低下的父亲和生活不能自理精神有问题的母亲,无力再供养孩子上学,题红鸽给他们做思想工作,再难不能难孩子,自掏腰包让孩子重返校园。后又因阴雨天气,该村民东房倒塌,题红鸽又帮他们家办理了低保、临时救助和应急救助,为他们送去了日常用品,帮助他们度过难关。

还有一户村民,丈夫患脑血栓多年,上有两个年迈多病的老人,下有两个未成年的儿子,沉重的家庭负担压得她喘不过气来。看到这种状况,题红鸽下决心帮她走出困境。她先安排村民和她一起远赴新疆嫁接树苗增加收入,后又帮她置办小吃摊,生活日渐好转。后来,该村民在题红鸽的帮助下栽种了5亩樱桃树,最后不仅还清了外债,还盖起了新房,两个儿子也先后完婚。

随着新庄村及周边村子的草莓、樱桃产业日益发展壮大,人气高涨、客商云集,来拉货的大小车辆络绎不绝,长此以往,原来村东通往产业园区的机耕路难以承受繁重的交通压力,变得坑坑洼洼,破烂不堪,影响村民生产生活。鉴于此,题红鸽向乡镇人大主席团提出了《关于对新庄村村东机耕路进行硬化的建议》,并通过县人大代表反映到县人代会上,得到了相关部门的重视和落实,不久,随着一条宽4米长2000余米的水泥机耕路的完工,新庄村群众脸上的笑容更浓了。

深耕基层二十年,题红歌始终本着“人民疾苦装心中,俯首甘为孺子牛”的信念,把全心全意为人民服务的党员宗旨牢记心头,走百家门、知百家情、解百家难、暖百家心,竭尽全力为群众办实事、办好事,谱写了一曲一心为民的动人篇章。 赵文静

用好“五抓一优一促”主抓手 全力推进招商引资取得新成绩